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METODE SI TEHNICI DE CULTIVARE A PLANTELOR LA SĂCELE ÎN PRIMA 
JUMĂTATE A SECOLULUI XX 

Caracteristici generale 

Ocupaţi i le principale tradiţionale ale locuitori lor din actualul municipiu Săcele 
(format d in contopirea vechi lor sate Satulung, Cernatu , Turcheş şi Baciu) au fost 
agricultura, creşterea animalelor şi cărăuşitu l .  Pe parcursul veacurilor, la nivelul 
ocupaţional s-au produs diferenţieri între cele două etnii săcelene: românii şi 
ceangăii . Românii s-au special izat în creşterea oilor, practicând - mai cu seamă 
în secolele al  XVI I I-lea şi al XIX-lea - forma cea mai dezvoltată de păstorit, cel 
"transhumant" , în timp ce majoritatea ceangăilor au continuat să practice agricultura 
ca ocupaţie de bază, iar o parte din ei s-au dedicat practicării diverselor meşteşuguri 
şi meseri i ,  fi ind zidari , du lgheri ,  tâmplari ,  ratari , fierari , tinichigi i ,  croitori, cismari. 

În timp ce mulţi ceangăi se ocupau cu agricultura fără să practice vreo meserie, 
foarte puţini au fost meseriaşii care să nu deţină o suprafaţă de pământ agricol, cât 
de mică . Uni i  meseriaşii îşi cu ltivau singuri terenul arabi l ,  alţi i o făceau în colaborare 
cu agricu ltori "special izaţi" sau îşi dădeau pământul acestora din urmă să-I lucreze 
"în parte" . 

Cam jumătate din ceangăi practicau o meserie şi aveau pământ puţin (1 - 2 
ha), dar nu dispuneau de animale de tracţiune, n ici de utilaje agricole, un i i nu aveau 
nici plug. Ei angajau pentru lucrările agricole importante (arat, grăpat, prăşitul cu 
prăşitoarea, cositul grâului sau recoltarea cartofi lor) un alt sătean care se ocupa 
numai cu agricultura şi care avea animale de tracţiune şi unelte agricole, pentru 
bani sau în clacă (meseriaşul îl ajuta la rândul său pe agricultor, de pildă la fân).  
Meseriaşii fără animale cumpărau gunoi de la alţi săteni .  Şi meseriaşii ţineau de 
obicei doi porci, d in primăvară până iarna, de la care se aduna cam o căruţă de 
gunoi, restul mai cumpărau.  Uni i  meseriaşi ţineau câte un cal ;  aceştia se ajutau 
reciproc, îşi împru mutau calul unul altuia, formând un atelaj pentru căruţă sau la 
plug. Pentru unele lucrări agricole, ca de pildă arătura superficială sau prăşitul ,  era 
suficient un cal .  

La unele lucrări sezoniere, precum cositul grâului  şi a fânulu i ,  veneau mulţi 
secui ,  în număr de câteva zeci, mai ales d in sate din jurul Odorheiului Secuiesc şi 
M iercurea Ciuc, adunându-se în centrele din Cernatu , Satulung şi Turcheş, unde 
erau contactaţi de localnici şi angajaţi pentru cosit. Unii secui erau cosaşi harnici 
şi pricepuţi, alţii mai puţin .  Cosaşii buni erau cunoscuţi şi căutaţi, lucrând ani la 
rând pentru aceiaşi gospodari .  De obicei dormeau la oamenii pentru care lucrau,  în 
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podul şurii , în fân ori în paie. Pe lângă o sumă în bani asupra căreia se învoiau în 
prealabil, în mod obl igatoriu ei primeau de la gospodari mâncare de trei ori pe zi şi 
rach iu ,  iar uni i  pretindeau şi un pachet de ţigări zi lnic. Uneori găzdoaia le ducea la 
câmp, la prânz, mâncare caldă, de obicei tocană de cartofi scăzuţi cu slănină prăjită 
deasupra, dar de cele mai multe ori le punea de-acasă pâine, slănină, brânză, 
ceapă, uneori şi ouă fierte . Seara, când cosaşii se întorceau de la câmp, găzdoaia 
le dădea o mâncare caldă, ciorbă de fasole sau ciorbă de varză . Când coseau 
fân la " Iazuri" departe de sat, în deal, cosaşii dormeau acolo pe toată perioada 
cositu lu i ,  apoi, proprietarul cu famil ia sa întorcea, aduna şi ducea fânul acasă. în 
zilele noastre (2001 ), un cosaş cere 300.000 de lei ,  rachiu şi trei mese pe zi .  

Pandi Samuel d in Satulung (n.  1 9 1 8) s-a ocupat cu agricultura, practicând 
ocazional şi cărăuşitu l cu lemne din pădure. Avea doar 2 ha de teren arabil şi 
uneori lua în lucru şi pământ de la consăteni meseriaşi, cum a fost Sarai l stvan.  
Dacă - de pildă - meseriaşul d ispunea de două holde diferite, una din e le i-o dădea 
lui Pandi să i-o lucreze, punându-i la dispoziţie seminţele şi gunoiul necesar. Pandi 
efectua toate lucrările necesare, ducând toamna recolta acasă la meseriaş. Dacă 
meseriaşu l  nu era plecat la lucru departe de sat (cum se întâmpla deseori în cazul 
zidari lor şi du lgherilor), acesta urmărea desfăşurarea principalelor lucrări agricole 
şi evoluţia culturii respective. În schimb, Pandi primea spre folosinţă proprie pentru 
acel sezon agricol cealaltă holdă a meseriaşulu i ,  asigurând seminţele, gunoiul şi 
efectuând toate lucrările agricole. De cele mai multe ori, între meseriaş şi agricu ltor 
avea loc o înţelegere verbală, având încredere unul  în altu l ,  dar în unele situaţii 
înţelegerea verbală era întărită de o învoială scrisă, semnată de martori. 

În general, terenul arabil de care d ispunea o famil ie era destul de redus: un  
ţăran considerat "înstărit" avea între 5 şi 7 hectare, unu l  mijlocaş avea între 2 ş i  3 
ha iar un ţăran sărac avea mai puţin ,  cam 1 ,5 ha. 

Cultivarea plantelor agricole era în strânsă interdependenţă cu creşterea 
animalelor, folosite atât la tracţiunea mijloacelor de transport şi a utilajelor agricole 
cât şi ca sursă de al imente, de venituri băneşti şi furnizoare de îngrăşăminte 
naturale. Pentru întreţinerea animalelor, pe lângă plantele furajere cu ltivate pe 
terenuri le arabi le era necesară o cantitate considerabilă de fân ,  care se obţinea de 
pe "Iazuri" - terenuri de fâneţe aflate în zona înaltă din partea de sud a Săcelelor. 

Mulţi localnici deţineau o suprafaţă mai mare de fânaţe decât de teren arabil ,  
aceasta permiţându-le să crească un număr mai mare de animale, ceea ce 
se răsfrângea în mod favorabil asupra productivităţii agricole. Calitatea solu lu i  
terenurilor arabile fiind precară, trebuia neapărat ferti l izat. Cum până în urmă 
cu patru decenii singura sursă de îngrăşământ cunoscută şi util izată era gunoiul 
natural produs de animalele domestice (vite cornute, cabal ine, ovine şi porcine), 
un număr mai mare de animale crescute în gospodărie permitea fertilizarea unei 
suprafeţe mai mari de teren arabi l sau fertil izarea mai intensă a unei suprafeţe mai 
mici. 

N ici un  proprietar nu avea însă, nici terenul arabi l ,  nici fânaţele la un loc, acestea 
fiind fărâmiţate (în urma moşteniri lor pe l inie paternă sau prin  dotă matrimonială, 
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dar şi prin cumpărare) într-o mulţime de mici suprefeţe răspândite în hotar. Pandi 
Samuel avea 2 ha de teren arabi l şi 2 ha de fânaţe "în coastă", iar cele 2 ha de teren 
arabi l  erau risipite în cinci loturi aflate la oarecare distanţă unu l  de altul. Avea terenul 
împărţit în trei holde şi j umătate. Unitatea tradiţională de măsurare a suprafeţelor, 
îndeosebi a terenurilor arabile a fost "holda", înlocuită după colectivizare cu 
"hectarul". O holdă = 0,6 ha . Subunităţi le haldei au fost "3 fărtaie" = 45 ari ,  "o 
jumătate" = 30 ari şi "un  pătrar" = 1 5  ari ( 1 ar = 1 00 m2, 1 ha = 1 0 .000 m2). Pe trei 
holde diferite cultiva în acelaşi an grâu, cartofi şi orz. A făcut şi cărăuşie, numai cu 
boi i ,  aşa cum făcea şi tatăl său, având totdeauna în grajd cel puţin doi boi .  Uneori 
a avut şi patru boi pe care-i folosea la două atelaje d iferite, dar a folosit şi patru boi 
deodată la căruţă, când aducea lemne de construcţie din pădure. Boii erau din rasa 
Siementhal şi Schwitz, cântărind între 600 şi 800 kg fiecare. 

Plantele agricole cu ltivate la Săcele (în ordinea descrescătoare a importanţei, 
şi deci a suprafeţelor cultivate) au fost: grâul de toamnă, cartofu l ,  orzul ,  ovăzul ,  
porumbul ,  secara, sfecla furajeră şi sfecla de zahăr, trifoiul ,  lucerna, borceagul ,  
cânepa şi  inu l .  Cal itatea scăzută a solu lu i ,  pe de o parte, iar pe de altă parte 
necesitatea fiecărei famil i i  de a-şi asigura în fiecare an o gamă variată de produse 
necesare consumulu i  propriu ,  întreţinerii animalelor şi pentru vânzare, au impus 
necesitatea alternării culturi lor pe aceeaşi holdă (pe acelaşi lot de teren) de la 
an la an. Aceasta a fost o regulă pentru toţi agricultori i .  De-a lungul timpulu i ,  s-a 
constatat că terenul pe care se cultiva cartof, porumb şi sfeclă trebuie foarte bine 
îngrăşat şi prelucrat (săpat) iar pe de altă parte, păioasele (grâu l ,  orzu l ,  ovăzul) 
"odihnesc" pământu l ,  care devine prielnic pentru cultivarea cartofu lui ,  a porumbului 
sau a sfeclei .  În mod excepţional ,  se putea cultiva pe aceeaşi suprafaţă doi ani la 
rând orz sau cartofi, dar a doua recoltă era mai slabă atât cantitativ cât şi cal itativ. 
Această experienţă, a alternării culturi lor, s-a dobândit pe parcursul timpului ,  s-a 
transmis d in  generaţie în generaţie şi se apl ică şi astăzi. 

Deoarece pământul arabi l din Săcele nu este prea rod itor, pentru anumite culturi 
- în special pentru plantele prăşitoare - ferti lizarea solulu i  era o condiţie esenţială 
pentru obţinerea unei bune recolte. Până la colectivizare, îngrăşarea pământulu i  
s-a făcut exclusiv cu îngrăşământ natural .  Gunoiul se aduna pe parcursul  anului în 
"groapa de gunoi" , un loc special amenajat, amplasat lângă grajdul de animale, de 
obicei în dosul acestuia, spre grădină, şi consta într-o groapă săpată în pământ, 
cu d imensiuni vari ind între 20 şi 40 m2 (în funcţie de numărul de animale), având 
pereţii din pământ, căptuşiţi cu bolovani sau, la gospodări i le mai evoluate, d in 
ciment. Groapa nu era acoperită, pentru ca gunoiu l  să fie plouat şi bătut de soare, 
iar paiele din compoziţie să se descompună şi să fermenteze. Peste bălegarul d in 
groapa de gunoi, printr-o deschidere din peretele grajdulu i  prevăzută cu un  oblon, 
se aruncau zi ln ic cu furca paiele care se aşterneau sub animale. Unele grajduri ,  
alături de groapa de gunoi, mai aveau "groapa de pişalău" pentru acumularea urinei 
provenite de la animale, cu pereţi din ciment şi acoperită cu un  capac din scânduri, 
tablă sau ciment. Pentru acumularea urinei, unele grajduri aveau o pardoseală (din 
ciment şi scânduri groase de brad) uşor înclinată , prevăzută de-a lungul pereţilor cu 
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canale astfel încât urina se scurgea în groapa de urină. Gunoiul se ducea la câmp 
cu căr�ţa căptuşită cu scânduri ,  iar urina se transport� cu căruţa 

_
î� care se �une� 

0 ladă cu o capacitate cuprinsă între câteva sute ŞI 1 000 de htn, confe�ţ1onat� 
din scânduri de brad groase de 3 - 4 cm, consol idată cu trei platbande d1n fier ŞI 
prevăzută la partea superioară cu un  capac de circa 40x40 cm. Urina se încărca 
în ladă cu o un  vas din tablă confecţionat de tinichigi i , numit "canceu" (asemănător 
unei găleti) , având o capacitate de 1 O litri şi prevăzut cu o ţeavă laterală dispusă 
oblic în �are intra o coadă de lemn lungă de peste un  metru şi jumătate. Urina 
anim

,
ală era un îngrăşământ foarte eficient, util izat mai ales în ferti lizarea culturilor 

de cartof, sfeclă şi porumb. 
Un  alt mij loc de ferti l izare a terenurilor a fost "târl irea" cu gunoiu l  provenit de 

la oi, practicat mai mult pe terenurile de fânaţe decât pe cele agricole, deoarece 
turmele de oi erau prea mari pentru a fi păşunate pe laturile cultivate, care în 
general aveau suprafeţe mici . Fânaţele însă, ocupau suprafeţe mai mari şi se 
pretau acestui sistem de îngunoiere. Toamna, oile erau coborâte de la păşunile din 
munţi unde au vărat, păşunau în timpul zilei prin păduri şi pe islazuri iar pe timpul 
nopţilor poposeau pe terenuri le de fânaţe unde l i  se făcea o împrejmuire numită 
"strungă". În perimetrul del imitat de strungă, oile depuneau o cantitate suficientă de 
excremente pentru a îngrăşa locul .  Strunga era mutată din loc în loc - la interval de 
câteva zile - pentru a se "târli" o suprafaţă cât mai mare de fânaţe. 

Culturile agricole 

Cultura grâu/ui de toamnă 
Înainte de colectivizare se cultiva un soi de grâu  de toamnă cu paiul lung, înalt 

de peste un metru. Grâul de toamnă se semăna numai pe un teren de pe care s-a 
recoltat cartof, sfeclă sau porumb. 

Toamna, după recoltarea culturi i precedente, indiferent dacă era de cartof, 
porumb, sfeclă sau orice altceva, se ara terenul la o adâncime de 1 8  - 20 cm (în 
general solu l  d in Săcele, fiind pietros, nu permite o arătură mai adâncă,  aşa cum se 
face în satele săseşti din şes). De obicei ,  pentru cultura grâului se practica varianta 
de arătură numită "la mijloc" sau "de la mijloc", adică se trăgea o primă brazdă pe 
mediana longitudinală a holdei, iar celelalte brazde se trăgeau înconjurând holda 
în sensul acelor de ceasornic, de la mijloc spre laturile l ungi ale lotu lu i ;  în acest fel, 
toate brazdele erau răsturnate spre axul longitudinal al  lotu lu i .  

Pentru semănat se foloseau numai  boabe de grâu recoltate în anul  precedent; 
nu se semăna grâu vechi de mai mulţi ani şi în nici un caz grâu recoltat în vara 
respectivă. Uni i  gospodari selecţionau boabele pentru semănat, chiar cele de 
cal itatea 1-a scoase de batoză, trecându-le prin separatorul de cereale numit "trior" , 
care separa boabele sănătoase, mai grele, de cele goale sau insuficient dezvoltate, 
fiecare sămânţă selecţionată de trior având şanse mari să răsară. Triorul era 
confecţionat odin ioară din scânduri ,  apoi au apărut separatoare din tablă, produse 
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în. st��inătat�. A� fo�t patru maşini de separat seminţe, două acţionate �anual (a 
lu� Kop.e l�tvan ş� God� lstvan) şi a

_
lte două acţionate cu motor electric adaptat (a 

lu.1 Jan � M1haly ŞI a lUI Jonas Andras). Pentru selectarea seminţelor, proprietarul 
tnoru iU I  percepea de la clienţi uium sau bani. 

Tradiţional ,  boabele nu  se tratau împotriva dăunătorilor înainte de semănat 
doar după al doilea război mondial uni i  agricultori au început să le trateze cu "praf 
roşu" , pe care-I cumpărau de la magazinul de fierărie şi chimicale "Curtea de Fier" 
d in  Braşov. Tot în Braşov se putea cumpăra sămânţă pentru semănat gata tratată, 
de la un magazin special izat ţinut de un sas. 

Până prin 1 935, semănatu l grâului se făcea numai cu mâna, pe pământu l arat 
în aceeaşi zi. Grâu! se ducea la câmp în saci, care se umpleau pe jumătate cu 
seminţe şi erau lăsaţi la capătul haldei şi pe la mijlocul ei (dacă holda era lungă), 
să-i fie la îndemână semănătoru lu i .  Semănătorul purta fie un "lepedeu" (cearceaf 
d in cânepă ţesut în două iţe) având două colţuri înnodate în juru l gâtu lu i  iar celelalte 
două erau ţinute în mâna stângă, fie un sac legat în jurul gâtului cu o sfoară groasă. 
În lepedeu (sau în sacul de semănat) un membru al fami l iei îi turna dintr-un sac 
până la o "felderă" ( 1 5 - 1 6  kg) de grâu, cât aprecia că poate duce, din care 
semănătoru l lua câte o mână de seminţe pe care le împrăştia de la dreapta spre 
stânga, câte o mână la fiecare pas pe care-I făcea. El trebuia să aprecieze din ochi 
cum împrăştia sămânţa, astfel încât aceasta să nu cadă pe holda vecinului ,  dar 
nici să nu lase porţiuni nesemănate din holda proprie, iar sămânţa să fie distribuită 
cât mai uniform .  Semănătorul parcurgea holda de la un capăt la altu l şi înapoi 
începând de la o margine, descriind un traseu asemănător mişcării unei suveici . 
În general , o holdă având o lăţime în jur de 14  m, era semănată în trei parcursuri . 
După semănatul unei holde, ea se grăpa în aceeaşi zi cu grapa cu dinţi de care se 
lega un tăvălug. Dacă era nevoie, se grăpa chiar de două ori , astfel ca să nu se 
vadă seminţele, acestea trebuind să fie acoperite cu pământ. 

După primul  război mondial (după unele informaţii în jurul anului  1 935) au 
apărut în Săcele primele "maşini  de semănat" de fabricaţie germană (la început 
cu roţi din lemn, ulterior confecţionate în întregime din fier) care puteau semăna o 
gamă variată de seminţe (grâu,  orz, ovăz, secară, porumb, trifoi, lucernă, borceag) 
pe 1 2, 1 4  sau 1 6  rânduri ,  fiind trase de doi cai. În cazul semănatului grâulu i  cu 
semănătoarea, terenul era în prealabil arat şi grăpat, iar după semănat nu se mai 
grăpa, deoarece seminţele erau introduse în sol la adâncimea potrivită, aceasta 
putându-se regla la semănătoare . 

Primăvara, când grâu! avea 1 O - 1 5 cm, după zvântarea terenului umed în urma 
topirii zăpezi i ,  solul prezenta o crustă superficială şi crăpături. De aceea, pentru a 
împiedica evaporarea apei din sol, cât mai devreme posibi l (în funcţie de starea 
terenului  determinată de evoluţia vremii) , uni i  gospodari grăpau holda de grâu cu 
grapa (odinioară confecţionată în întregime din lemn, apoi cu cadru d in lemn şi d inţi 
de fier), uneori în spatele grapei fi ind ataşat şi un tăvălug. Chiar dacă grapa mai 
scotea din pământ unele fire, această lucrare agricolă era foarte apreciată de cei 
care o practicau , zicând că .dintr-o rădăcină se fac trei - patru fire" . 

324 http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



Ioan George Andron • Metode şi tehnici de cultivare a plantelor la Să cele 

Când grâul era crescut la circa 1 5  - 20 cm, printre firele de grâu răsărea şi o 
buruiană numită "steghie" sau "stirigoaie", care, dacă ajungea la maturitate, avea 
o tulpină lemnoasă şi pl ină cu spini. De aceea, prin a doua jumătate a luni i  apri l ie, 
aceste buruieni se pliveau cu plivitorul numit de ceangăi "szurkâl6" iar de români 
"otic". Confecţionat de fierari, pl ivitorul consta într-o lamă din oţel asemănătoare 
cu u n  şpaclu ,  cu lama foarte bine ascuţită, prevăzută cu un manşon în care era 
introdusă o coadă din lemn. Gospodarul mergea prin cu ltura de grâu şi cu pl ivitorul 
tăia tulpina buruienilor de la rădăcină. Dacă buruiana era pl ivită în această fază 
incipientă de dezvoltare, cu toate că aceasta răsărea din nou,  până la  seceriş nu 
creştea mai mult de o palmă, nu  ajungea să se maturizeze şi  să devină lemnoasă 
şi spinoasă. 

Grâu l  se cocea pe la sfârşitul luni i  iulie. Pentru a stabil i perioada optimă a 
secerişu lu i ,  se examinau cu atenţie spicele şi mai ales boabele de grâu,  care 
trebuiau să fie "ca ceara", adică coapte, dar nu pe depl in,  să nu se scuture la 
recolta re. 

Seceratul grâului  cu secera se mai păstrează doar în memoria localnici lor. 
Magd6 Andrâs (n.  1 91 0) ,  când era copi l ,  a auzit povestind pe tatăl său, Magd6 
Andrâs (n. 1 886), cum se secera odinioară grâul cu secera. De regulă secerau 
femeile şi fetele, rareori le ajutau bărbaţi i ,  doar dacă ele nu făceau faţă. Erau seceri 
cu lama curbată d in  fier, prevăzută cu zimţi şi cu mâner de lemn, de două tipuri :  
unele cu lama mai lungă, altele cu lama mai scurtă şi mai încovoiată. Secerătoarele 
făceau  şi legăturile pentru snopi, luând cam 1 O fire de grâu în mâna stângă, tot pe
atâtea în mâna dreaptă , le petreceau unele peste altele cu spicele spre interior şi le 
răsuceau astfel ca legătura să fie rezistentă. Secerătoarea apuca din lan cu mâna 
stângă un mănunchi de spice, pe care le reteza cu secera ţinută în mâna dreaptă. 
Când mâna stângă i se umplea de spice, secerătoarea le punea pe o legătură. Pe 
o legătură se puneau mai multe mănunchiuri de spice, unul lângă altu l ,  până se 
adunau spice pentru un snop. Nu toţi snopii erau la fel de mari, depindea de cât de 
voinică era femeia care îi lega. Legăturile pe care s-au depus mănunchiurile de spice 
nu se legau imediat, ci se lăsau cam o jumătate de zi să se mai usuce la soare. De 
pildă, snopii adunaţi până la prânz erau legaţi abia spre seară, iar cei adunaţi până 
seara erau legaţi a doua zi . Stând la soare cam o jumătate de zi , mănunchiuri le de 
spice se uscau mai bine la suprafaţă dar rămâneau mai verzi pe partea de jos, din 
spre pământ. De aceea, când femeile legau snopii , aveau grijă să-i lege în aşa fel 
încât spicele mai uscate de la suprafaţă să se adune în interiorul snopului iar cele 
mai puţin uscate, de jos, să se adune spre exterior. În general ,  trei femei secerau şi 
făceau snopii pe o jumătate de holdă (cam 30 de ari) în două - trei zile, iar o holdă o 
recoltau cam în şase zi le. Toţi snopii legaţi într-o zi, erau clădiţi în aceeaşi zi în clăi .  
În Săcele se făceau clăi de 22 de snopi. Un  snop numit ,.fundu" se punea la baza 
clăi i ,  fi ind îndoit (rupt) şi cu spicele deasupra .  Peste fund se puneau patru "picioare" 
de snopi "în cruce", cu spicele spre interiorul clă i i .  Fiecare picior avea câte 5 snopi, 
clădiţi unul  peste altul (4x5=20 snopi) iar deasupra se punea încă un snop numit 
"căciu la" , fixat în vârful clăii cu spicele în sus şi cu paiele prinse în "picioare", având 
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rolu l  de-a întări claia să nu o răstoarne vântul .  Clăile erau lăsate în câmp cam o 
săptămână - o săptămână şi jumătate, să se mai coacă grâul la soare şi să se 
usuce paiele. Apoi, snopii se încărcau cu spicele spre interior în căruţa prevăzută 
cu două rude prinse pe partea exterioară a loitrelor, ca să poată încăpea mai mu lţi 
snopi. Snopii se duceau în gospodărie şi erau depozitaţi în şură, mai precis într-una 
sau în ambele încăperi care flancau aria şuri i ,  în care se băga căruţa. 

Cei mai bătrâni agricultori au apucat secerişul grâulu i  cu coasa, prevăzută cu 
.. kava" sau .,cârl igul" (un băţ cu unul sau trei ramuri retezate şi ascuţite) fixat pe 
. .  coporâie" (coada lungă a coasei) printr-o cureluşă, acesta având rolu l  de a aduna 
laolaltă toate spicele tăiate de lama coasei, pentru a putea fi adunate mai uşor de 
secerătoare. 

Cu coasa secerau bărbaţi i ,  fiecare cosaş fiind urmat de doi "strângători" , de 
regu lă femei: una făcea legăturile iar cealaltă aduna spicele de grâu şi le punea pe 
legături . Abia a doua sau a treia zi - după cum se uscau spicele - se legau snopi i ,  
apoi se adunau şi se clădeau în clăi. 

Despre treieratul grâului cu îmblăciu l ,  bătrâni i  ştiu doar din auzite, de la părinţii 
lor. Gospodarii care aveau o cantitate mare de grâu de treierat, apelau la secui d in 
zona Miercurea Ciuc-ulu i ,  care veneau toamna în sat, umblând pe la gospodări i ,  
şi erau tocmiţi să treiere pentru bani şi mâncare. Pe pământul bine bătătorit d in 
aria şuri i ,  se aşterneau pe jos snopi cărora l i  se desfăceau legături le, ş i  erau bătuţi 
bine cu îmblăciele. După ce se scuturau toate boabele, paiele erau luate cu furca 
şi pe arie se aşezau în rânduri a lţi snopi , care erau îmblătiţi . Când se adunau pe 
jos boabe într-un strat gros cam de o palmă, acestea se strângeau într-o grămadă 
în faţa porţii şurii , în curte, apoi boabele se "vânturau", adică erau aruncate cu o 
.,lopăţică" spre peretele din fundul şuri i ;  boabele zburau până în perete, la vreo 
patru metri, iar pleava fi ind mai uşoară cădea mai aproape, la vreo doi metri de cel 
ce arunca. Grâul era pus apoi în saci de cânepă şi urcat în podul casei, l ipit cu lut, 
unde era deşertat pe jos. 

Pe la începutul secolului XX, a fost adusă la Săcele pentru prima oară o batoză 
acţionată de o maşină cu aburi, de un sas din Hărman, care treiera pentru .. u ium" (o 
cotă parte din cantitatea de grâu treierată, ce îi revenea proprietarului batozei). La 
început oamenii s-au speriat de zgomotul făcut de batoză, dar au constatat repede 
eficacitatea ei (într-o jumătate de zi treiera grâul la o gospodărie), astfel că în anul 
următor saşii au mai adus încă o batoză. Câţiva ani înainte de primul război mondial , 
prin 1 91 O - 1 91 5, Kăpe Janos din Cernatu a cumpărat prima batoză din Săcele. Era 
o batoză marca "MAV" (Magyar Allami Vasuti Gepgyar), acţionată tot cu o maşină cu 
aburi al imentată cu lemne. Kăpe a câştigat bine de pe urma batozei ,  astfel că după 
numai un  an a mai cumpărat o batoză simi lară. În 1 923 Magd6 Andras a cumpărat 
şi el o batoză cu maşină cu aburi ,  tot marca MAV, de la nişte secui din satul Lemnia, 
judeţu l Trei Scaune. A adus până în Cernatu batoza cu patru cai mari , rămaşi d in 
război de la armata germană: doi  cai  au tras batoza, doi  au tras maşina cu aburi .  
Mai târziu, Magd6 a adus o îmbunătăţire maşinii cu abur, adaptându-i o . .  ţircu lă" (un 
circu lar) cu care tăia lemnele pentru maşină. Maşina consuma multe lemne, care 
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altfel trebuiau tăiate cu fierăstrău ! .  Prin această inovaţie, maşina furniza energie 
batozei (printr-o curea mare de transmisie din piele) şi acţiona totodată şi circularu l .  
K6pe Jânos şi-a perfecţionat şi el batoza. Deoarece prin 1 923 în Săcele s-a introdus 
i luminatul electric, Kope şi-a cumpărat un  motor electric pe care 1-a montat pe o 
căruţă. De la motor porneau cabluri lungi de circa 200 m pe care le conecta la fi rele 
electrice de pe stâlpi i de la marginea străzilor. Avea şi un bec puternic la batoză, 
pentru a putea treiera şi noaptea, precum şi un contor electric propriu ,  astfel că 
plătea curentul consumat. De la motorul electric la batoză, mişcarea se transmitea 
tot prin curea de transmisie. După Kope şi Magd6, alţi doi săceleni şi-au cumpărat 
batoze: Molnâr Arpâd (două batoze) şi Dode Andrâs. 

Primele batoze şi maşinile cu abur nu aveau rulmenţi, ci "lagăre de compoziţie" 
care trebuiau unse periodic, pentru a evita uzura rapidă sau chiar griparea 
angrenajelor. Utilajele aveau mici recipienţi din sticlă, din care uleiul picura constant 
în lagăre, aşa că trebuiau supravegheate şi umplute cu ulei la interval de câteva 
ore. Lemnele de combustibil şi apa necesare funcţionării maşinii cu abur, erau 
asigurate de fiecare gospodar care îşi treiera. 

În anul 1 929, Magd6 Andrâs a cumpărat primul tractor din Săcele, marca FORD, 
de la Depner Helmuth din Hălchiu .  Depner avea o moară sistematică acţionată de 
un motor diesel instalat în moară. El şi-a cumpărat tractoru l FORD cu intenţia de a-1 
folosi atât la acţionarea mori i ,  în locul motorului fix, cât şi la arat. A constatat însă 
că FORD-ul nu a fost destu l de puternic pentru moară şi s-a hotărât să-I vândă .  În 
schimbul tractorulu i ,  Magd6 i-a dat lu i  Depner 140.000 de lei şi s-a obl igat să-i are 
doi ani la rând cele 20 de ha de pământ pe care le avea, la adâncimea de 30 cm. 
Magd6 a folosit tractorul până ce i-a fost luat de C.A.P. , atât la batoză cât şi la arat şi 
tracţiune, scoţând u-şi cu prisosinţă investiţia .  FORD-ul avea roţi din fier şi un motor 
diesel cu două rezervoare: unul  mai mic cu benzină pentru pornire şi altul mare cu 
motorină pentru funcţionarea motorulu i .  

Prin an i i  '30, în Săcele s-au cumpărat câteva tractoare germane, marca 
HANNOMAG. Acestea aveau tot roţi din fier şi un  motor diesel de 40 CP cu pornire 
pe benzină şi funcţionare pe motorină. După apariţia tractoarelor s-au cumpărat în 
Săcele şi alte batoze, toate marca MAV, diferind între ele doar prin materialu l  din 
care era "rama" (la unele din lemn iar la altele din fier) şi prin mărimea "tobei" (între 
800 şi 1 .200 mm), de care depindea capacitatea de treierare. 

În Satu lung, Kope lstvân, Fâbich Martin, Czimb6r lstvân şi Fischer Gyula 
aveau batoze MAV, acţionate (cu excepţia celei a lui Fâbich Martin , acţionată de 
motor electric) de tractoare; Lorincz Jânos din Satulung a avut numai tractor, nu şi 
batoză. 

Fabich Martin a cumpărat prin 1 927 - 1 928 de la un anume Kope din Satu lung 
(rudenie cu Kope lstvân) o batoză, marca MAV cu tobă de 1 .200 mm, care se 
defectase, împreună cu maşina de abur, tot marca MAV. După ce a reparat batoza, 
a treierat prin Satu lung trăgând batoza şi maşina cu câte doi boi de la o curte la 
alta, primind ca u ium tot a l  1 8-lea sac de boabe treierate. Prin  1 935 - 36, Fabich 
a vândut maşina de abur şi a cumpărat un motor al imentat cu petrol ,  montat pe un 
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şasiu cu patru roţi din fier, care era tras tot de doi boi .  După ce a vândut separat 
batoza şi motorul ,  prin 1 938 a cumpărat de la Kăpe Jânos din Cernatu una din 
cele trei batoze pe care acesta le avea, anume un MAV cu toba de 1 .070 mm, cu 
cadru şi roţi din fier. Împreună cu batoza, a cumpărat de la Kăpe şi un  motor electric 
german marca AEG, căruia i-a confecţionat un căruţ special pe patru roţi. Motorul 
era al imentat cu curent de 220 V, care era captat de la firele electrice întinse pe 
stâlpi de lemn la marginea ul itelor. Cu această batoză actionată de motorul electric • • 1 
Fabich a treierat până în 1 959, când i-a fost luată de regimul comunist şi dată la 
S.M.T.-ul din Prejmer. 

După al doi lea război mondial, României i-a fost interzisă construirea de 
avioane iar uzina IAR din Braşov a fost transformată în fabrică de tractoare. 
Tractorul HANNOMAG al lui  Czimb6r lstvân a fost dus la uzină, demontat piesă cu 
piesă şi a servit ca "model" pentru fabricarea primulu i  tractor românesc "IAR - 22", 
care a fost produs timp de doi ani ,  după care a intrat în producţie u n  nou tip de 
tractor, pe şenile, după modelul tractoru lu i  sovietic "KD", copiat la rândul său după 
tractorul american "Caterpilar" , primit de sovietici ca sprij in  de război din partea 
al iaţi lor. 

În Turcheş, au avut batoză MAV şi tractoare HANNOMAG Farkas Sândor şi 
Bacs6 Mihaly, Farkas Gyula a avut doar tractor HANNOMAG, iar în Baciu a avut 
batoză şi tractor T6th Jenă. 

În anul 1 958, toate utilajele agricole au fost luate la S .M .T (Staţiunea de maşini 
şi Tractoare) Hărman,  unde au fost folosite o vreme, fiind treptat înlocu ite cu utilaje 
româneşti (tractoare şi combine), astfel că toate tractoarele HANNOMAG s-au 
pierdut, iar din batoze se păstrează doar MAV-ul de 1 200 mm. al lu i  Kăpe lstvân, 
pe care fiu l  său Kăpe Sândor a reuşit să-I recupereze în 1 990, după desfiinţarea 
C.A.P.-ulu i ,  unde a fost folosit la treieratul maculu i .  Batoza este în stare bună, doar 
roţi le originale din fier au fost înlocuite prin roţi cu anvelope din cauciuc. 

Tractoarele erau foarte eficiente, fi i nd folosite la arat, la acţionarea batozelor 
şi la transport. Unii proprietari şi-au adaptat la tractor o remorcă cu două roţi de 
cauciuc care se sprijinea pe şasiul tractorulu i ,  cu care efectuau transporturi mai 
ales de materiale de construcţii şi de lemne. Din pădurile de la Babarunca se 
transportau mari cantităţi de lemne de foc la gara Dârste unde erau încărcate în 
vagoane, sau la depozitu l de lemne din Braşov de pe actuala stradă 1 3  Decembrie, 
precum şi buşteni la fabrica de cherestea a lui K6csis Andrâs (care se afla pe locul 
actualului Spital Judeţean). 

Toamna, după terminarea recoltatu lu i ,  prin lunile septembrie - octombrie, 
proprietarii de batoze luau străzi le satu lu i  la rând, intrând în curţi le oamenilor care 
aveau de treierat. Batoza şi maşina cu abur erau tractate iniţial de câte doi boi sau 
doi cai, iar după apariţia tractoarelor batozele erau tractate şi acţionate de tractor. 
Batoza era introdusă în aria şurii iar maşina cu abur sau tractorul stătea în curte. 
La batoză erau necesari mai mulţi lucrători , vreo 1 4  cu toţi i .  Trei inşi aruncau snopii 
cu furci cu trei coarne de fier sus pe batoză; din aceştia doi lucrau în permanenţă 
şi câte unul , prin rotaţie, se odihnea. O persoană, de obicei o femeie, stătea sus 
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pe batoză unde primea snopii de la "aruncători" , le desfăcea legături le şi îi punea 
lângă "băgător" , la îndemâna acestu ia. "Băgătorul" , întotdeauna bărbat, lua 
snopii dezlegaţi şi î i  introducea constant în batoză, răsfiraţi şi cu spicele înainte. 
Maşina cu aburi avea dezavantajul  că regulatorul nu era foarte eficient, batoza 
necesitând o al imentare uniformă,  adică trebuia introdusă o cantitate constantă 
de spice,  potrivită cu capacitatea de treierare a batozei şi cu puterea maşini i .  
"Băgătorul" trebuia să cunoască foarte bine posibi l ităţi le angrenajului  maşină
batoză, să nu introducă deodată o cantitate prea mare de spice, că rămâneau 
parţial netreierate. Experienţa şi auzul foarte fin erau calităţile pe care trebuia să la 
aibă "băgătorul" , care avea cel mai important rol în treieratul cu batoza, după cel a l  
proprietarulu i  batozei, care supraveghea buna funcţionare a maşinilor şi remedia 
orice disfuncţional itate a acestora. Doi inşi stăteau la "curu maşini i" , adunau cu 
turcile paiele căzute din batoză şi le dădeau altor trei l ucrători care stăteau în şură 
şi depozitau paiele în locu l eliberat de snopi, pe măsură ce aceştia erau treieraţi . 
O femeie stătea tot la "curu maşini i" şi trăgea cu o greblă în şură p leava scoasă 
de batoză. Un alt om arunca pleava într-un loc d in şură del imitat cu scânduri iar 
un altul o călca în permanenţă cu picioarele, să nu ocupe mult loc. Încă unul  sau 
ch iar doi oameni stăteau ",a  bucate", unde boabele treierate curgeau din batoză 
într-o ladă d in scânduri prevăzută cu un .. şuber" care era deschis din când în când 
iar boabele curgeau într-un sac. Sacii erau cântăriţi pe un cântar şi duşi în podul 
casei. În perioada interbelică în gospodării au început să se construiască cămări cu 
pardoseală de ciment, unde se depozitau cerealele în "hambare", lăzi din scânduri 
de mari d imensiuni ,  cu o capacitate de până la 1 000 de kilograme, prevăzute cu 
mai multe "ochiuri" (compartimente) dar şi în lăzi din scânduri de d imensiuni  mai 
mici . Unele batoze mai performante scoteau boabele gata sortate în saci , pe patru 
categori i :  d in categoria 1-a şi a 1 1-a făceau parte boabe bune de dus la moară 
la măcinat pentru făină de pâine, în categoria a I I I -a intrau boabe bune pentru 
măcinat mai grosier, folosite ca "uruială" la animale iar în categoria a IV-a intra grâu 
degradat, neghină şi impurităţi , care se dădeau la păsări . 

În primul an  după ce şi-a luat batoză, Magd6Andrâs a angajat doar un "băgător", 
care trebuia să fie foarte priceput, celelalte persoane angrenate în procesul de 
treierare proveneau din famil ia gospodaru lu i  căru ia i se treiera, dintre rudenii le 
sau vecini i  acestuia. Acest procedeu s-a dovedit însă ineficient, au fost situaţii în 
care gospodarii n-au putut asigura oamenii necesari funcţionării batozei ,  astfel că 
din anul următor Magd6 a angajat pentru întregul sezon de treierat lucrători din 
secuime, trei femei şi zece bărbaţi , pe care-i plătea cu 10 lei pe oră. Secuii dormeau 
la gospodarul căruia îi treierau,  în podul şuri i .  Tot gospodarul asigura mâncarea 
pentru toţi lucrători i de la batoză , de trei şi chiar de patru ori pe zi . La fiecare masă 
li se dădea şi rachiu ,  iar mai rar, uni i gospodari le dădea chiar şi câte o bere. Munca 
la batoză era foarte solicitantă, de aceea li se asigura mâncare bună, caldă şi 
consistentă, cu carne. 

După încheierea campaniei de treierat la Săcele, Magd6 Andrâs se ducea să 
treiere orz şi ovăz la Întorsura Buzăulu i  şi apoi la Vama Buzăulu i .  La început, când 
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la batoză avea maşina cu aburi ,  le trăgea cu boi i ,  câte patru la batoză şi câte patru 
la maşina cu aburi .  Pornea din Cernatu dis de dimineaţă, pe la Tel iu ,  unde poposea 
o noapte la hanul ţ inut de evreu l lndig Otto. A doua zi dimineaţă atelajele plecau din 
nou şi seara ajungeau la Întorsura Buzăulu i .  Cam două luni de zile treiera cu batoza 
în Buzaie. Acţiunea era pregătită încă din vară, când Magd6 pleca la Întorsură ,  unde 
oamenii ,  înştiinţaţi în prealabil de "dobaş" se adunau la Primărie şi în faţa notarului 
şi a doi martori , semnau câte un  contract cu Magd6. La Vama Buzăului  nu se treiera 
în şuri le oamenilor ci pe "aria" de la marginea satu lu i ,  unde localnici i  îşi aduceau cu 
căruţele snopii de orz şi ovăz. În fiecare săptămână, Magd6 Andras, fiu l  său (tatăl şi 
fiu l  purtau acelaşi prenume), pleca din Săcele cu căruţa trasă de doi cai şi aducea 
din Buzaie "u iumul", care consta într-o cantitate cuprinsă între 1 500 - 1 700 kg de 
boabe de orz şi de "ovăz negru", varietate care se cu ltiva în acea zonă. 

Prin 1 962, când s-a făcut colectivizarea, autorităţi le comuniste le-au interzis 
"chiaburilor" d in Săcele să-şi treiere grâul în şuri le proprii şi i-au obl igat să le 
treiere în afara satu lu i ,  la "Fâneaţă", unde s-a amenajat o arie, pentru a putea 
fi supravegheaţi şi a l i  se lua un procent însemnat din recoltă. Magd6 Andras şi 
Czimb6r lstvan au fost obl igaţi să-şi ducă batozele la aria de la Fâneaţă, iar în anii 
următori toţi ţărani i  au fost obligaţi să treiere pe aria de la Fâneaţă. 

Cultura cartofului 
Pământu l arabi l şi clima au fost favorabile culturi i  cartofulu i ,  d in care s-au 

cu ltivat mai multe soiuri :  "kănigenthal" şi "kOibaba" (ambele varietăţi de cartof roşu, 
foarte bun pentru consum), "feher pity6ka" (cartofu l alb, făinos la fierbere, bun atât 
pentru pâine cât şi la animale), "kek pity6ka" (cartoful vânăt) şi "kifli pity6ka" (numit 
astfel pentru că era încovoiat ca un corn). 

Cartofu l se cultiva pe un teren de pe care s-a recoltat grâu sau o altă plantă 
cereal ieră (orz, ovăz sau secară). După secerişul plantei cerealiere, toamna se ara 
terenul superficial ,  cam la 1 5  cm adâncime, să se întoarcă pământul iar paiele să 
fie îngropate în sol . După această arătură nu se grăpa. 

Despre cel mai vechi procedeu de plantare a cartofulu i ,  în gropi făcute cu 
sapa, bătrâni i  ştiu doar din relatările părinţi lor lor. Primăvara se ara pământu l ,  apoi 
se făceau gropi cu sapa adânci cam de 1 O cm. De obicei bărbatul mergea înainte 
cu sapa şi făcea gropi le, în şir, căutând să păstreze între rânduri şi între cuiburi o 
distanţă egală. Femeia mergea în urma bărbatu lu i ,  purtând cartofi i într-un coş din 
nuiele împletite sau în şorţ, d in  care lua câte un cartof pe care-I punea în fundul 
gropi i .  Bărbatul se întorcea apoi de-a lungul şiru lu i  şi acoperea cartofi i ,  trăgând cu 
sapa pământ peste ei .  Astăzi se mai plantează cartofi în cuiburi făcute cu sapa doar 
pe suprafeţe mici , la vreun capăt de holdă unde nu s-a putut ara cu plugul ,  sau în 
grădini .  

După primul război mondial s-a gene ra l izat plantatul cartofu lu i  "în brazdă" 
făcută de plug. Toamna, după secerişul păioaselor, terenul se ara .  Pentru cultura 
cartofu lu i ,  terenul trebuia îngrăşat cu bălegar de grajd, operaţiune ce avea loc într
un interval de timp larg, de toamna până primăvara. 
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De obicei gunoiul se ducea iarna pe câmp, unde era depozitat la capătul haldei . 
De la capătul haldei, primăvara când timpul era prielnic, gunoiul era încărcat în 
căruţă, d in care era împrăştiat pe holdă cu furca cu patru coarne. După împrăştierea 
gunoiu lu i ,  era bine să se planteze cartofi i cât mai repede. Pentru aceasta "se trăgea 
brazdă", adică se arau cu plugul brazde adânci de 20 - 25 cm (cât permitea solul 
din Săcele). De obicei ,  pentru cartofi se făcea arătură "de la margine" adică se ara 
pornind de la marginea din dreapta a haldei ,  înconjurând-o dinspre margini spre 
mijloc, în sens invers acelor de ceasornic. Cartofii se plantau din două în două 
brazde (într-o brazdă se planta , iar brazda următoare acoperea cartofi i cu pământ), 
introducând câte un cartof - la o distanţă cam de 30 de centimetri unul de altul 
- cam la jumătate din adâncimea brazdei, apăsându-1 puţin cu mâna în pământ, ca 
să nu cadă în fundul brazdei . Cartoful bun pentru plantat avea mărimea cam cât 
un ou de găină, era sănătos şi trebuia să aibă cel puţin trei "colţi" (muguri) .  Cartofi i 
de d imensiun i  mai mari se tăiau în două cu un cuţit. După plantarea unei holde cu 
cartofi în brazdă, terenul nu se grăpa. 

Avantaju l  plantării cartofilor în brazdă, pe lângă creşterea eficienţei plantatu lu i ,  
este acela că se putea prăşi cu "prăşitoarea" numită şi "rariţă", trasă de un cal .  
Aceste utilaje au apărut după primul război mondial ,  primele fiind importate d in 
Germania, apoi s-au fabricat şi în ţară, iar  unele au fost confecţionate chiar şi de 
meşterii fierari d in  sate. Primele aveau coarnele din lemn ş i  restul pieselor din fier, 
apoi s-au fabricat prăşitoare în întregime din fier. Prăşitoarea avea avantaju l  că 
i se puteau monta şi demonta uşor, prin şuruburi ,  până la cinci cuţite deodată şi 
se putea regla uşor atât adâncimea săpăturii cât şi lăţimea, în funcţie de tipul de 
praşilă şi de cu ltură la care se lucra. După 1 930 numărul prăşitoarelor din Săcele a 
crescut considerabi l .  

Când cartoful iese din pământ cam 10 cm , aproximativ la trei săptămâni de la 
plantat, în funcţie de vreme, se face primul prăşit cu prăşitoarea echipată cu trei 
cuţite, trasă de un cal, care este condus printre şirurile de cartofi (între care este o 
distanţă de circa 60 cm). Cuţitele prăşitoarei taie de la rădăcină buruienile crescute 
între rânduri le de cartofi . Buruienile dintre cuiburi le de cartofi de pe acelaşi şir se 
taie ulterior, cu sapa manuală. După alte vreo trei săptămâni - iarăşi, în funcţie 
de evoluţia vremii  - când cartoful a crescut la ci rca 20 cm dar înainte de a înflori, 
se face al doi lea prăşit, tot cu prăşitoarea. La al doi lea prăşit se zice că "se trage 
brazdă", deoarece prăşitoarei i se demontează cele două cuţite laterale şi i se 
montează u n  cuţit central mai mare, mai lat, care ridică pământu l d intre şiruri, îl 
afânează şi-1 răstoarnă spre rădăcinile cartofi lor. După prăşitul printre rânduri se 
merge din nou cu sapa şi se taie buruieni le dintre cuiburi ,  iar buruienile crescute în 
cuib se smulg cu mâna. 

Perioada de recoltare a cartofulu i  este în general după 15 septembrie, şi 
trebuie foarte bine apreciată, deoarece cartofi i recoltaţi prematur, inaintea timpului 
optim de recoltare, se strică mai repede. Se scot din pământ cu furca de fier cu 
patru coarne şi se pun în saci , pe două categori i :  cei mari pentru consum şi pentru 
vânzare iar cei mărunţi pentru animale. Uni i  gospodari a legeau chiar la recoltare 
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cartofi i pentru plantat în anul următor. De obicei, pentru a-i recunoaşte uşor, sacii 
cu cartofi mărunţi erau marcaţi printr-un mănunchi de verdeaţă care se lega în gura 
saculu i .  Cartofi i se depozitau în beci , d irect pe pământ sau pe ciment, dacă beciu l  
era uscat, sau pe o platformă de scânduri ,  dacă beciu l  era umed şi igrasios. Dacă 
erau soiuri de cartofi diferite, acestea se separau prin scânduri. Beciu l  trebuia să 
aibă aerisire, dar cartofii trebuiau feriţi de îngheţ, astfel că pe ger mare, gura de 
aerisire de la beci se astupa. 

După recoltarea cartofi lor, vrejuri le rămase pe câmp erau adunate cu grapa, 
iar când se adunau mai multe vrejuri în dinţii grapei , aceasta se ridica şi vrejuri le 
cădeau jos, se adunau în grămezi mai mici , apoi în grămezi mai mari şi li se dădea 
foc. 

Cultura porumbului comestibil 
Porumbul se semăna întotdeauna pe un teren de pe care s-a recoltat o plantă 

cerealieră ,  în speţă după grâu sau orz. 
Până în preajma primului război mondial, s-a practicat semănatul porumbului 

în cuiburi făcute cu sapa. La puţină vreme după seceratul grâulu i ,  se ara superficial, 
cam la 1 O cm adâncime, fără să se grăpeze, iar toamna se făcea o nouă arătură, 
de data aceasta adâncă, de 20 - 30 cm. Primăvara, cam în a doua jumătate a 
luni i  apri l ie, se dădea cu grapa, apoi se făceau cu sapa cuiburi adânci de ci rca 8 - 1 O cm în şiruri apreciate din ochi ,  distanţa dintre cuiburi şi d intre rânduri fi ind de 
circa 50 cm . Operaţi i le nu erau diferenţiate pe sexe sau vârste, lucrau toţi membrii 
famil iei d isponibi l i .  În fiecare cuib se puneau 5 - 6 boabe de porumb şi o mână 
bună de gunoi. Boabele de porumb se duceau la câmp cu căruţa, în saci, iar la 
capătul holdei , fiecare plantator îşi lua din sac o cantitate de grăunţe în şorţ sau 
într-o traistă. Gunoiul era dus la câmp cu o zi înainte şi era descărcat din căruţă în 
grămezi amplasate la capătul holdei şi din loc în loc pe holdă, să fie la îndemâna 
celor ce semănau. Din grămezi, se lua gunoi într-o găleată din lemn sau din tablă, 
care era purtată de-a lungul ş iru lu i .  Uni i obişnuiau să semene un şir întreg sau mai 
multe şi apoi reveneau cu sapa şi acopereau cu pământ seminţele şi gunoiu l ,  sau 
trăgeau cu picioru l pământ peste cuib. 

După primul  război mondial s-a general izat practica semănatu lu i  porumbului 
"în brazde", după plug. În prealabi l, cu o zi înainte de semănat, se împrăştia gunoiul 
cu furca pe toată holda, apoi se trăgeau brazde cu plugu l ,  de obicei în sistemul 
"arăturii de la margine", înconjurând holda de la d reapta la stânga, în sens invers 
acelor de ceasornic. Oricare ar fi fost sistemul de arătură, nu se semăna în prima 
brazdă arată ci abia în a doua, de către semănătorul care mergea în urma plugului şi 
presăra din mână câte unul sau două boabe pe jumătatea superioară a brazdei (de 
la m ij locul brazdei în sus). Următoarea brazdă nu se semăna, ea acoperea boabele 
presărate în brazda precedentă. Aşadar, a lternativ, într-o brazdă se semăna, în alta 
nu, iar după semănatul întregii holde, nu se dădea cu grapa, deoarece boabele 
erau acoperite cu pământul răsturnat de plug. 

Prin ani i  1 935 - 1 940 au apărut semănătoarele cu tracţiune animală, numite 
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şi "maşini de semănat". înainte de semănat se împrăştia gunoiul pe întreaga 
holdă,  apoi se ara adânc şi se grăpa cu grapa cu dinţi . Seminţele de porumb se 
introduceau la capătul haldei în semănătoare, care era reglată pentru semănatul 
porumbului ,  adică erau activate jumătate din numărul de şi ruri prevăzute pentru 
semănatul grâului .  Porumbul se semăna la o distanţă de circa 40 - 45 cm între 
rânduri, maşina de semănat având reglaje adecvate atât pentru densitatea 
semănăturii (distanţa dintre două boabe semănate), cât şi pentru adâncimea la 
care erau introduse boabele în sol . După semănatul porumbului cu semănătoarea, 
terenul nu se mai grăpa. 

După oricare din cele trei metode de semănat a porumbulu i ,  următoarea 
lucrare de întreţinere era prăşitul .  

În cazul semănatu lu i  porumbului cu mâna în cuiburi făcute cu sapa şi a l  
semănatu lu i  în brazdă după plug, prăşitul se efectua numai manual ,  cu sapa. 
Prima praşilă se efectua când porumbul era crescut cam 5 - 1 O cm, săpându-se 
tot terenul d in juru l  plantelor, a doua praşi lă se făcea când porumbul avea cam 1 5  
- 20 cm înălţime, săpându-se tot terenul şi "rărind" (tăind cu sapa, d e  la rădăcină, 
plantele crescute prea des), iar la a treia praşi lă ,  efectuată când porumbul avea 
circa 40 - 50 cm, se făcea "muşuroi" , ad ică se aduna cu sapa pământ în jurul  
tulpinilor de porumb. 

În cazul porumbului semănat în rânduri cu semănătoarea, prima praşi lă se 
făcea cu prăşitoarea (rariţa) trasă de un animal (de obicei un cal) ,  când porumbul 
avea cam 5 - 10 cm înălţime. Se trecea cu prăşitoarea printre rândurile haldei , 
iar cuţitele prăşitoarei tăiau buruieni le d intre şirurile de porumb. A doua praşilă se 
făcea când planta avea circa 1 5 - 20 cm , tot cu păşitoarea care tăia buruieni le 
dintre rânduri ,  apoi cu sapa manuală se tăiau buruienile dintre cuiburi şi se răreau 
plantele răsărite prea des. A treia praşi lă se făcea cu prăşitoarea căreia pe lângă 
cuţitele de tăiat buruieni i se monta un  cuţit special ,  asemănător unui pluguşor cu 
două brăzdare, care .,făcea muşuroi" , ad ică ridica pământul d intre rânduri spre 
rădăcini le cartofi lor. Şi după a treia praşilă se mergea cu sapa, tăindu-se buruieni le 
dintre cuiburi. 

Uni i gospodari mai destoinici ,  care aveau o suprafaţă mai mare cultivată cu 
porumb, prăşeau uneori cu două prăşitoare deodată. Fiecare prăşitoare era trasă 
de câte un cal sau de câte un bou înjugat la un jug specia l ,  pentru un animal ,  şi era 
ţinută de coarne de câte un om. Un  al trei lea om mergea în faţa animalelor, ţinând 
caii de căpăstru sau boii de jug. Se mergea pe trei rânduri: pe rândul din mijloc 
mergea conducătorul animalelor iar pe cele alăturate mergeau prăşitoarele. La 
capătul şiru lu i  atelajele se întorceau şi prăşeau rândul din mijloc, rămas neprăşit, şi 
încă unu l .  Se parcurgea lotu l până ce erau prăşite toate rânduri le.  

Porumbul se cocea şi era apt pentru recoltare în a doua jumătate a luni i  
septembrie. Câţiva cu legători având legate pe după gât şorţuri din pânză de cânepă 
mergeau printre rânduri ,  smulgeau ştiu leţii cu pănuşi cu tot şi îi puneau în şorţ. Când 
şorţul se umplea, îl golea în căruţa care era condusă pe holdă în urma culegători lor. 
Porumbul era dus acasă şi depozitat în şopron, în fânărie, dar nu era bine să stea 
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în "pănuşi" (foi) mai mult de 1 O zile. Seri le se făcea clacă de "despănuşat" , de 
desfăcut foile de pe ştiu leţi, şi tot atunci erau şi sortaţi . Cei mai buni ştiu leţi, cu 
boabele mari şi sănătoase, se păstrau de sămânţă pentru anul următor, de obicei în 
podul casei, fi ind legaţi cu pănuşile de şarpantă. Ştiuleţii mijlocii erau păstraţi pentru 
a fi măcinati pentru făină, iar cei cu boabe insuficient dezvoltate urmau să fie dati 
ca hrană la 'vite şi la păsări . 

' 

Ştiuleţii de porumb se păstrau fie în podu l  casei fie în "porumbare", pătule 
amplasate în curtea gospodăriei , construite dintr-o structură de stâlpi şi grinzi de 
lemn şi pereţi din şipci verticale bătute în cuie la câţiva centimetri una de alta , să 
poată circula aerul printre ele. Porumbarele erau ridicate de la pământ cu aproape o 
jumătate de metru, pentru a feri porumbul de umezeală şi de rozătoare. Acoperişul 
era odinioară din şindrilă, dar în u ltimele decenii se face din ţiglă sau carton asfaltat 
pe aştereală de scânduri .  

Ma i  demult, boabele de porumb erau desfăcute de pe ştiu leţi numai  cu  mâna, 
prin frecare, iar după 1 930 au apărut maşini din fier, importate, cu două valţuri cu 
dinţi , acţionate de o roată din fontă cu mâner, care era învârtită manual. 

Cultura porumbului furajer - "csa/amade" 

Primăvara, pe terenul arat şi grăpat dar neîngunoiat, se semăna porumbul cu 
mâna, d intr-un "lepedeu" (cearceaf din pânză de cânepă). 

Uni i  gospodari semănau "csalamade" ca a doua recoltă, după ce au cosit 
"borceagul" ·_ plantă furajeră asemănătoare fasolei sălbatice, care creşte ca o mică 
tufă deasă cu multe boabe mărunte. Borceagul se semăna primăvara mai devreme, 
pe teren arat şi grăpat. Se semăna cu mâna şi nu necesita lucrări de întreţinere. Se 
recolta prin cosire cu coasa prin luna iunie. Brazdele de borceag rămase în urma 
coasei se împrăştiau cu furca pe holdă să se usuce la soare şi se întorceau din 
când în când cu furca. Când erau pe jumătate uscate se clădeau pe "capre" să se 
zvânte şi să se usuce mai bine la soare şi vânt. "Capra" seamănă cu scheletul unei 
piramide triunghiulare, fi ind confecţionată din trei pari având fiecare un diametru de 
8 - 1 2  cm şi o lungime de 2,5 - 3 m.  legaţi între ei prin trei lemne dispuse orizontal .  
Parii aveau bătute din loc în loc cuie spre exterior, de care se agăţa borceagu l .  În 
funcţie de lăţimea haldei, caprele se montau pe unul ,  două sau chiar trei rânduri ,  la 
o distanţă de 20 - 30 m. una de alta. După ce se usca pe capre (o capră suporta 
200 - 300 kg de borceag uscat), borceagul se lua cu furca şi se încărca în căruţă, 
unde un om îl aşeza cu furca şi îl călca cu picioarele. Transportat în gospodărie, 
borceagul era depozitat în .,fânărie". Şura avea o încăpere mare mediană numită 
"mijlocul şuri i" sau "csi.ir fădje" cum îi zic ceangăi i ,  cu două uşi mari spre curte (unele 
aveau uşi şi în spate, spre grădină), flancată de două încăperi: două .,fânării " sau 
o .,fânărie" şi un grajd,  toate având pod . Borceagu l  se descărca din căruţă în podul 
fânăriei unde se păstra pentru iarnă, când se dădea ca hrană la vite şi la cai. 

Terenul  de pe care s-a cosit şi adunat borceagul se grăpa cu grapa cu dinţi de 
fier, după care se semăna cu mâna porumbul furajer, "csalamade". În funcţie de 
cât de des a fost semănat, aşa ieşea şi porumbul :  dacă a fost semănat mai des, 
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porumbul avea tulpini mai subţiri şi mai fragede la recoltat, iar dacă a fost semănat 
mai rar, ieşeau plante mai rare şi cu tulpini mai groase. Începând cu deceniul al 
patrulea al  secolu lu i  XX, după apariţia maşinilor de semănat, şi porumbul furajer se 
semăna uneori pe rânduri ,  cu semănătoarea trasă de un cal .  Porumbul furajer se 
recolta toamna pe la sfârşitul luni i  septembrie - începutul lunii octombrie, fi ind cosit 
cu coasa. O mică parte d in recoltă era încărcată în căruţă şi dusă în gospodărie, 
unde se dădea ca hrană la vite câteva zile (nu se ţinea mai mult de 4 - 5 zile, că 
se strica). Restul de porumb se lăsa pe holdă să se usuce, apoi era transportat cu 
căruţa în gospodărie unde era păstrat în podul fânăriei .  Porumbul furajer constitu ia 
un nutreţ foarte bun pentru vite, mai ales pentru vaci, ca să dea o cantitate mai 
mare de lapte . 

Cultura sfeclei 
Tradiţional ,  fiecare gospodar cultiva o mică suprafaţă cu sfeclă furajeră pentru 

hrana animalelor. De pe 1 0 - 1 5 ari cultivaţi, se recolta una - două căruţe cu sfeclă 
(Moldoveanu Ioan). 

Sfecla se cultiva pe un  teren de pe care s-a recoltat o plantă cerealieră (grâu,  
orz, secară). Deoarece se cultiva pe suprafeţe mici , sfecla se semăna alături de o 
cultură de cartofi , adică pe lotu l cu ltivat cu cartofi , se rezervau câteva rânduri pentru 
sfeclă.  

Sfecla se semăna primăvara, cam la două săptămâni după plantatul cartofilor, 
în teren foarte bine îngrăşat cu gunoi de grajd şi cu pişalău, apoi arat şi grăpat. Se 
semăna în şenţuleţe făcute cu prăşitoarea (rariţa) prevăzută cu cuţitul cu care se 
face "muşuroi" la cartofi şi porumb, adânci de vreo 8 - 1 O cm şi cu o distantă între 
rânduri de 35 - 40 cm. În şenţu leţe se presărau cu mâna seminţele purtat� într-o 
traistă sau un coş, apoi se acopereau cu pământ tras cu sapa. 

Abia ieşită din pământ, sfecla se prăşea întâia dată cu aşa numita "planşetă", 
un utilaj special asemănător cu rariţa, cumpărat d in comerţ. Consta într-un cadru 
din lemn cu două coarne pentru condus şi o rotiţă din fier în faţă, fiind prevăzut cu 
trei cuţite mici d in oţel bine ascuţite: un cuţit frontal şi alte două, laterale, în spate. 
Planşeta , având o greutate sub 1 O kg, era uşor de împins printre rândurile de 
sfeclă, tăindu-se buru ienile dintre rânduri .  

A doua praşilă se făcea când sfecla avea circa 5 - 6 cm,  tot cu  planşeta, apoi 
se mergea cu sapa pe fiecare rând, se răreau plantele prea dese (lăsându-se cam 
1 5 - 20 cm între ele) şi se tăiau buruienile dintre plante. 

A treia praşilă se făcea când sfecla avea cam 1 5 - 20 cm, cu rariţa trasă de cal 
prevăzută cu cuţitul din faţă care tăia buruienile şi cu cuţitul de făcut muşuroi (ca 
şi la cartofi şi porumb, doar că muşuroiul era mai mic). După rariţă se mergea cu 
sapa pe fiecare şir, se tăiau buruieni le dintre sfecle şi dacă rariţa acoperise cumva 
frunzele la unele plante, acestea erau scoase de sub pământ. 

Sfecla se recolta toamna după mijlocul luni i  octombrie ,  mult după recoltatu l 
cartofu lu i .  Pe suprafeţe mici , sfeclele se scoteau cu furca cu patru coarne, iar pe 
suprafeţe mai mari se scoteau uneori şi cu plugul dotat cu un brăzdar special numit 
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Jurca d e  scos cartofi" , fi ind identic c u  cel folosit l a  recoltatul cartofi lor. Sfeclele 
scoase din pământ erau adunate în grămezi apoi erau duse cu căruţa în gospodărie, 
unde se tăiau frunzele, care constituiau o hrană bună pentru vitele cornute (nu se 
dădeau şi la cai). Sfecla se păstra în beci să nu îngheţe, iar în timpul iern i i  se dădea 
la vite, mai ales la vacile de lapte, în fel i i .  La cai l i se dădea câte o sfeclă întreagă să 
o roadă, dar numai dacă aceştia erau în perioade de repaos şi nu de efort, pentru 
că - spun ţărani i - "dacă dai sfeclă la cai şi-i pui la car, asudă". 

Sfecla de zahăr se cultiva în acelaşi mod ca şi sfecla furajeră. 
Deşi fabrica de zahăr de la Bod se află nu departe, sfecla de zahăr a început 

să fie cultivată târziu la Săcele, deoarece era o cultură foarte pretenţioasă, pretinde 
mult îngrăşământ natural şi întreţinere atentă, iar solul pietros nu-i prieşte, recoltele 
fi ind mai slabe decât în satele săseşti. Se spune că sfecla de zahăr "sărăceşte" 
pământu l .  În timpul celu i  de-al doi lea război mondial ,  autorităţi le au încurajat 
cultivarea sfeclei de zahăr, scutind de la concentrare pe ţărani i  care cultivau o 
suprafaţă minimă de sfeclă de 30 de ari, iar după război puterea comunistă a inclus 
în "planul de cultură" pentru fiecare comună şi sfecla de zahăr. Suprafaţa cu ltivată 
cu sfeclă de zahăr s-a extins considerabi l în perioada C.A.P.-urilor. 

Fabrica de zahăr d in Bod a sprij init cu specialişti, cu seminţe selecţionate şi cu 
recompense în zahăr şi bani pe cultivatorii de sfeclă. Magd6 Andrâs (n.  1 91 O) a fost 
angajat de fabrică între ani i  1 94 7 - 1 956 ca agent agricol pentru comuna Cernatu, 
unde erau 140 de producători de sfeclă de zahăr. De la 20 ha cultivate cu sfeclă în 
1 947, s-a ajuns la 50 ha cultivate în 1 956. Fabrica asigura cultivatori lor sămânţa, 
cam 1 6  - 1 8  kg pentru un hectar. De la fabrică venea periodic un special ist care 
supraveghea toate etapele cultivării sfeclei, dând sfaturi cu ltivatori lor. 

Cultura cânepii şi a inului 
Cânepa şi inu l  s-au cultivat în multe gospodării săcelene până în perioada 

interbel ică , pentru obţinerea firelor din care se ţesea la război o pânză mai grosieră 
din care se făceau saci şi " lepedee" (cearceafuri de pat), precum şi o pânză mai fină 
pentru piese de port tradiţionale, mai ales cămăşi pentru femei şi bărbaţi şi .,izmene" 
(pantaloni de vară) pentru bărbaţi. 

Cânepa se putea semăna după orice cultură; nu se semănau suprafeţe mari, 
cam 5 - 10 ari cu ltiva o famil ie, în fiecare an sau o dată la doi ani .  Se semăna 
primăvara cam după 1 aprilie pe teren arat, grăpat şi dat cu tăvălugul .  Se semăna 
cu mâna, luându-se din traista purtată la gât cu trei degete sămânţa care era 
împrăştiată de două ori la fiecare pas făcut de semănător: o dată din spre dreapta 
spre axul de înaintare şi a doua oară de la axul de înaintare spre stânga. Dacă 
suprafaţa semănată nu era mare, după semănat se trăgea cu o greblă de lemn 
cu dinţi de lemn pe teren, să se acopere sămânţa cu pământ. Nu necesita nici o 
lucrare de întreţinere.  

Pe la sfârşitul lun i i  august tulpini le de cânepă erau pe depl in  dezvoltate şi se 
puteau recolta pentru obţinerea fibrelor. De obicei, cea mai mare parte a culturii 
se recolta în această perioadă, lăsându-se o suprafaţă mai mică din cultură până 
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toamna, pentru seminţe. Pentru fibre, cânepa se recolta cu mâini le prin smulgerea 
din pământ a întregii plante, cu rădăcină cu tot. Se adunau la un loc mici snopi de 
cânepă care se legau cu câteva fire şi se duceau cu căruţa în gospodărie, unde 
snopii se rezemau de garduri şi construcţii să se usuce. Prin septembrie,  cânepa se 
punea la "înmuiat" în apă, în pâraie. Cei d in Satulung înmuiau cânepa în Gârcin ,  uni i  
chiar în albia pârâulu i ,  alţii făceau nişte gropi lărgind albia. Peste snopii de cânepă 
se puneau nişte pietre şi bolovani ,  să nu-i ia apa. După vreo două săptămâni, când 
era înmuiată, cânepa se scotea din apă şi se ducea în gospodărie şi se punea din 
nou la uscat, rezemată de garduri, de casă, de şură ,  unde era loc. Se lăsa până 
se usca bine de tot, până pe la sfârşitul lui octombrie. Apoi tulpini le de cânepă se 
zdrobeau pe "frângătoare" mai întâ i ,  apoi pe "meliţa" propriu-zisă. Firele mel iţate 
numite "fuior" se pieptănau apoi pe două feluri de piepteni: întâi pe pieptenele mare 
(o scândură mare cu o mulţime de cuie de fier) apoi pe piepteni i  mici , prevăzuţi cu 
o coadă din lemn. După pieptănat, din fuioare se făceau "caiere" care se puneau 
pe furcă şi se torceau .  

Pe la sfârşitul l u i  septembrie se coceau seminţele pe porţiunea d e  cultură 
lăsată nerecoltată. Plantele se smulgeau cu totul d in pământ, se făceau legături 
şi se duceau în gospodărie unde se uscau rezemate de garduri şi construcţii. 
Când era pe deplin uscată, cânepa de sămânţă se punea jos în aria şurii (direct 
pe pardoseala de pământ bătut sau pe lepedee) unde era îmblătită cu îmblăciul .  
Tu lpini le se adunau iar jos rămâneau seminţele de cânepă şi pleava. Seminţele 
erau apoi "vânturate" , adică aruncate cu o lopăţică spre peretele din fundul 
şuri i ;  seminţele, mai grele, zburau mai departe iar pleava mai uşoară cădea mai 
aproape. Seminţele erau duse în pod să se mai usuce apoi se păstrau în sac până 
la următoru l semănat. 

Cu ltura inulu i  era identică cu cea a cânepii. 
Plante cultivate În asociere cu alte culturi 
Fasolea. Varietatea de fasole comestibilă care se semăna în câmp în culturile 

de cartof sau de porumb era numită de localnici "oloagă", pentru că se dezvolta ca 
o mică tufă , spre deosebire de fasolea "de araci" care se cu ltiva în grăd ină şi care 
se dezvolta pe înălţime, pe nişte pari (araci) înfipţi în pământ. După cel puţin trei 
săptămâni de la plantarea cartofilor sau semănatu l porumbului ,  printre cuiburi le 
de cartofi sau firele de porumb se făceau cu vârful sapei cuiburi adânci de 5 - 6 
cm, cam la un  metru unu l  de altu l .  În fiecare cuib se puneau câte 5 - 6 boabe 
de fasole, care se acopereau apoi cu pământ tras cu sapa sau chiar cu picioru l .  
Fasolea era prăşită cu rariţa şi cu sapa odată cu cartoful sau porumbul .  Se recolta 
toamna prin luna septembrie, cu puţin timp înainte de scosu l  cartofilor şi de culesul 
porumbului .  Fasolea se recolta manual , scoţând tufele din pământ cu rădăcină cu 
tot, se încărcau în căruţă şi se duceau în gospodărie. Dacă se recolta o cantitate 
mai mare de fasole, aceasta se punea la uscat pe "capre" amplasate în curte sau 
în grădină unde erau lăsate să se usuce la soare până la o lună de zile, în funcţie 
de cât era toamna de caldă. Când fasolea era uscată, tufele se luau de pe capre 
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şi se puneau în şură pe nişte lepedee unde erau bătute bine cu îmblăciu l .  Tufele, 
tulpini le numite "ruji" se adunau şi se păstrau pentru hrana vitelor cornute şi a oilor 
(nu şi a ca i lor). Boabele de fasole rămase pe lepedee se adunau iar când era vânt 
destul de puternic se "vânturau" pentru eliminarea corpuri lor străine. În curte se 
punea jos o "troacă" (copaie, covată confecţionată de ţigani din Gârcini d in trunchi 
de salcie scobit) deasupra căreia, de la o înălţime de circa un metru se lăsau să 
cadă boabele de fasole dintr-o " lopăţică" (o scafă din lemn de salcie scobit, sau din 
tablă). lmpurităţi le erau suflate de vânt iar boabele cădeau în troacă. După ce era 
vânturată, fasolea era păstrată în "hambar", o ladă din scânduri pusă într-un loc 
aerisit (în cămară, în magazie sau în şură) pe nişte suporturi puse la colţuri, ca lada 
să aibă cam 1 5  cm loc de aerisire şi pe dedesubt. 

Trifoiul şi lucerna. Trifoiul şi lucerna se semănau de regulă în culturile de grâu 
de toamnă sau orz de primăvară. 

În cultura de grâu de toamnă, trifoiul se semăna primăvara când grâul era 
crescut cam la 1 O - 1 5  cm. Seminţele de trifoi sau de lucernă erau purtate prin lanul 
de grâu de semănător într-o traistă atârnată de gât, de unde erau scoase cu trei 
degete şi împrăştiate de câte două ori la fiecare pas pe care-I făcea: o dată din spre 
dreapta spre axa de înaintare şi a doua oară de la axa de înaintare a semănătorului 
spre stânga. 

Gospodarii care obişnuiau să grăpeze primăvara cu ltura de grâu de toamnă 
şi semănau peste ea trifoi sau lucernă, efectuau grăpatul după semănatul trifoiului 
sau al lucernei. 

Dacă grâul fusese semănat cu maşina, pe rânduri ,  atunci trifo iu l  sau lucerna se 
semăna imediat după aceea. 

Pl ivitul grâului  cu plivitorul pentru tăierea "steghiei" se făcea după semănatul 
lucernei sau a trifo iu lu i ,  când acestea erau crescute la vreo 5 cm. Grâul se secera 
vara, cu coasa, cât mai aproape de pământ, şi odată cu paiele de grâu se secera şi 
lucerna sau trifoiu l .  Când femeile adunau spicele cosite de pe jos pentru a le lega în 
snopi, le scuturau pentru ca lucerna sau trifoiul să cadă jos. După ce snopii de grâu 
se dădeau în clăi ,  trifoiul sau lucerna, deja zvântate pe mirişte, se aduna cu grebla 
cu dinţi de lemn şi se clădea în "purcoaie"sau "bugle" , grămezi înalte de 1 00 - 1 20 
cm. Lucerna sau trifoiul  continua să se usuce în purcoaie, la soare şi vânt, după 
care se ducea acasă cu carul prevăzut cu rude la exteriorul leuci lor şi se depozita în 
"fânărie" (podu l  şuri i) .  Toamna se mai cosea un rând de lucernă sau de trifoi şi u rma 
aceleaşi proceduri de uscare, transport şi depozitare ca şi prima recoltă. 

Orzul de primăvară - după cum i se spune - se semăna primăvara pe teren 
arat şi grăpat. Uni i gospodari semănau trifoiul  sau lucerna imediat după semănatul 
orzului ,  cu mâna sau cu semănătoarea, alţii aşteptau ca orzul să iasă din pământ 
cam 5 - 6 cm . Cultura de orz nu se pl ivea cu pl ivitoru l .  

Orzul se recolta vara pe la începutul lu i  august, cu coasa fără cârl ig, tăindu-se 
cât mai aproape de pământ se putea. Trifoiul sau lucerna crescuse printre firele de 
orz cam la 20 - 30 cm înălţime şi - evident - se cosea odată cu orzul .  Brazdele 
rămase în urma coasei se "spărgeau" cu furca, adică erau răsfirate, împrăştiate 
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uniform pe mirişte, să se usuce deopotrivă orzul şi trifoiul sau lucerna.  Odată ce se 
uscau ,  se adunau în "purcoaie" , se încărcau în căruţă şi se duceau acasă în şură 
până la treierat. Treieratul orzului se făcea cu batoza. Din batoză rezultau: boabele 
de orz, sortate în saci , pe trei categorii (categoria 1-a din care se păstra sămânţa 
pentru anul următor, restul se vindea la fabrici le de bere şi categori i le a 1 1-a şi a 
I I I -a care se măcina grosier şi se dădea la vite, la porci şi la păsări ca "uruială"), 
paiele de orz amestecate cu lucernă sau trifoi, care se păstrau în fânărie ca nutreţ 
pentru vite şi cai ,  şi pleava (paiele mărunte, tocate de batoză) care se păstra tot în 
fânărie. 

Pe terenul de pe care s-a cosit orzul cu lucernă sau trifoi ,  până toamna pe la 
mij locul lu i  septembrie mai creştea un rând de lucernă sau trifoi ,  care se cosea, se 
împrăştia pe teren ,  se întorcea să se usuce la soare apoi se aduna pe "capre" unde 
se mai usca până la o săptămână, apoi se ducea cu carul acasă şi se depozita în 
fânărie ca nutreţ pentru animale în timpul ierni i .  

Pe terenul pe care s-a semănat grâu de toamnă sau orz de primăvară cu 
lucernă sau trifo i ,  în următorii doi - trei ani nu se mai cultiva nimic altceva şi nu se 
efectua nici o lucrare agricolă ,  doar se coseau lucerna sau trifoiul de trei sau chiar 
de patru ori într-o vară (ultima recoltă cosită într-un sezon se numea "otavă"). Prima 
"coasă" se făcea pe la începutul lunii iunie, când planta furajeră avea cam 40 de 
cm înălţime şi avea nişte flori "roşcovane". Tn luna august se făcea a doua coasă, 
lucerna era crescută tot cam de 40 de cm şi avea flori. A treia coasă se făcea cam 
în prima jumătate a luni i  octombrie şi lucerna sau trifoiul nu mai atingeau 40 de cm 
şi nici nu mai înfloreau .  

Pentru a obţine sămânţă d e  trifoi sau d e  lucernă , gospodarul lăsa planta să 
crească iar sămânţa să se coacă până la maturitate. Prin luna august sămânţa 
era coaptă şi atunci trifoiul  sau lucerna se cosea, se zvânta pe holdă, se aduna în 
"purcoaie" apoi se ducea la batoză la treierat. Din batoză rezultau paiele pe o parte 
şi sămânţa pe alta. Sămânţa se sorta de impurităţi cu o maşină de sortat seminţe. 
Pe holda de pe care s-a cosit trifoiul sau lucerna pentru sămânţă, până toamna se 
mai făcea o recoltă , otava. 

Lucerna şi trifoiul constituiau un al iment foarte hrănitor pentru animale mai ales 
pe timpul iern i i ,  lucerna fi ind hrana preferată a cailor iar trifoiul se dădea mai mult 
vitelor, în special vacilor de lapte . 

Terenul pe care s-a cultivat grâu de toamnă sau orz de primăvară cu trifoi sau 
lucernă (cam 2 - 3 ani la rând se cu ltiva trifoiul şi 3 - 4 ani la rând lucerna, fără a 
se ţine la socoteală primul  an de cultură în care s-a recoltat grâul sau orzul) , este 
foarte "odihnit" , resturile de tulpini şi de frunze care rămâneau pe pământ după 
fiecare cosit îngrăşau pământul .  S-a constatat că după trifoi sau lucernă, cea mai 
bună recoltă o dădea cartofu l sau grâu! ,  care se puteau cultiva fără ca terenul să 
fie îngrăşat cu gunoi. 
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Valorificarea produselor agricole 

Grâul de toamnă se cultiva până la al doi lea război mondial numai pentru 
consumul necesar fiecărei fami l i i ,  pentru făină de pâine. În perioada interbelică în 
Săcele erau doar mori pe valţuri, care măcinau grâu,  orz şi secară, dar nu obţineau 
cea mai bună făină. Aveau mori pe valţuri POnc6sti Mihaly (la .. garaj") ,  un alt 
POnc6sti Mihaly (din sus de sat, spre Gârcin i ,  lângă gater), Jani Mihaly (Subobrej i ,  
lângă valea Tărlungului) ,  Kope lstvan din Cernatu (devenită moara .. 1 1  Iunie") şi 
mai era moara lui l lon (lângă uzina Precizia), preluată apoi de ls l ik Jen6 care a 
modernizat-o. Pentru a obţine o făină de mai bună calitate, cerealele se măcinau 
la morile din Hărman, din Bod şi din Prejmer. Se asociau doi - trei şi chiar patru 
săceleni la o căruţă în care încărcau sacii cu grăunţe şi mergeau la una din morile 
din satele săseşti învecinate. Pentru pâine, femeile obişnuiau să amestece făină 
obţinută în Săcele cu făina mai bună măcinată la morile saşilor. 

Orzul se cultiva pentru hrănirea animalelor: cai ,  vaci , boi. Uni i  gospodari şi-au 
amenajat un .. crep" (mic bazin) din ciment în grajd,  prevăzut la partea inferioară 
cu o scurgere cu dop. În el se puneau .. lături" cu uruială d in orz, amestec de făină 
de orz, cartofi mărunţi fierţi , care se dădea mai ales la cai .  Până la al  doilea război 
mondial se făcea şi pâine din amestec de făină de grâu cu făină de orz şi cartofi. 
Uni i  cultivau orzul pe suprafeţe mai mari şi vindeau boabele la fabrica de bere Czell 
din Dârste sau la fabricile de spirt din Tărlungeni şi Ozun.  

Secara se cultiva pe suprafeţe mici ,  odinioară din ea se făcea o pâine neagră. 
Ovăzul se cu ltiva numai pentru animale, se dădeau grăunţe de ovăz în special 

la cai, dar şi la viţei de până la un an. 
Cartofu l se cultiva pentru vânzare, pentru al imentaţia famil iei dar şi pentru 

animale. Cea mai mare parte a producţiei de cartofi se vindea la angrosişti , la 
comercianţi veniţi mai ales din regat. Ei cumpărau cartofii ori pe bani ,  ori dădeau 
în schimb porumb pe care-I aduceau de la sud de Carpaţi , unde pământul şi clima 
erau favorabi le acestei culturi. Cantităţile mai mari de cartofi se transportau pe 
calea ferată, fi ind încărcate în halta Dârste. În casă, săcelenii mâncau cartofii fierţi 
cu ceapă, cartofi copţi în cuptor cu zeamă de varză iar mai nou şi sub formă de piure 
sau prăjiţi în u lei ;  cartofi fierţi intrau şi în aluatul pentru pâinea de casă. Majoritatea 
gospodăriilor aveau cuptor pentru pâine în bucătăria de vară. 

Porumbul se folosea în al imentaţie şi la animale. Din făina de porumb se făcea 
mămăligă, care se mânca cu lapte dulce de vacă, cu .. zară" (lapte de vacă prins 
şi apoi bătut în putinei cu bătătorul) .  Din mămăligă se făcea aşa numitul .. bulz 
ciobănesc" (bulgări de mămăligă umpluţi cu brânză de oi) ori .. bulz în cratiţă" , 
punându-se peste-olaltă un rând de mămăligă şi unul  de brânză, eventual şi unt. 
Unii bătrâni îşi amintesc că au auzit în copilărie de la părinţi şi bunici că mai demult 
se făcea şi pită de mălai ,  dar aceasta a dispărut din al imentaţia săcelenilor după 
primul  război mondial .  La animale porumbul se dădea sub formă de grăunţe şi 
de făină. La porci se dădeau boabe amestecate cu făină, cu uruială şi cu cartofi 
fierţi, sub formă de .. lături". Mălai se dădea şi la oi , mai ales pe la sfârşitul ierni i  şi 
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primăvara în perioada când fătau oile, când trebuiau să fie bine hrănite pentru a-şi 
putea alăpta miei i .  La păsările de curte porumbul se dădea fie sub formă de grăunţe 
fie ca făină de mălai amestecată cu uruială şi cartofi . 

Sfecla furajeră era odinioară singura care se cultiva pentru animale, mai ales 
pentru vaci şi oi. Sfecla de zahăr s-a cu ltivat numai pentru vânzare la fabrica de 
zahăr din Bod, pentru zahăr şi bani . 

Des methodes el des tehniques de la culture des plantes a Săcele durant la 
l ·ere partie du XX8 siecle. 
(Resume) 

Les habitants roumains de l'actuel mun1c1pe Săcele (forme des «quatre 
villages» Baciu , Turcheş, Cernatu et Satulung) s'occupaient plutot de l'elevage, 
pendant que la majorite des Hongrois ont ete agriculteurs et ils ont pratique aussi 
divers metiers. Dans la premiere moitie du XX-ieme siecle, l'agriculture a subi une 
evolution importante, par le passage des methodes, techniques et des moyens 
trad itionnels dans la cu lture les plantes, aux methodes et techniques modernes, par 
l'apparition des outil lages plus perfectionnes, a traction animale, ou, actionnes par 
des machines a vapeur et ensuite, par des tracteurs. 

Par consequent, dans la culture des cereales, on a renonce aux semail les 
manuel les (par l'eparpil lement des graines), dans la faveur des semoirs a traction 
animale sur 1 2 , 1 4  ou 1 6  rangs. De la moisson ă la faucil le ou ă la faux, de 
l'egrenage au fleau,  on est arrive ă la moisson ă la batteuse, actionnee au debut 
du siecle par des machines ă vapeur et, entre les deux guerres , par des tracteurs 
ou par des moteurs electriques. Le premier tracteur  de Săcele a ete un FORD, 
ensuite on a acquis plusieurs tracteurs HANNOMAG, de fabrication allemande. Les 
batteuses ont ete MAV, de fabrication hongroise. 

Une autre categorie de cultures a ete celle des pommes de terre et du maYs, 
qu i ,  autrefois, etaient semes en poquets faits aux sarclier, ensuite dans des sil lons 
faits a la charrue. Le maYs etait seme au semoir a rangs. Les travaux propres ă la 
periode de vegetation de ces cultures, exclusivement manuels, ă la binette, ont 
ete pratiques ensuite avec des outi llages plus perfectionnes, appeles «machine ă 
sarcler» , ă traction animale. 

On a cultive aussi des plantes textiles (le chanvre et le l in) sur des surfaces 
moins grandes, pour obtenir des tissus ă uti l isation domestique ou pour la confection 
des vâtements traditionnels. 

Pour l'elevage on cu ltivait le maYs fourragere, la trefle et la luzerne, et, su ite ă la 
fondation de la fabrique de sucre de Bod, ă la fin du  XIX-ieme siecle, on a introduit 
la culture de la betterave ă sucre. 
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Lista i lustratii lor: 1 
1 .  Batoza MAV acţionată de maşină cu abur a l imentată cu lemne; în centru, cu 
pălărie, Kope lstvan, proprietaru l batozei ( 1 887 - 1 939) 
2. Treieratul cerealelor la Săcele cu batoză MAV acţionată de tractor Hannomag 
3. Batoza MAV a lui Fabich Martin (1 898 - 1 975), acţionată de un motor electric 
transportat pe platforma unei căruţe, treierând în curtea lu i  GOdry Mihaly din 
Satu lung, mecanic fi ind Fabich Iosif, copilul din centrul imagini i ,  la vârsta de 1 3 - 14 
ani 
4. Tractorul FORD al lu i  Magd6 Andras; pe tractor se află Magd6 16zsef, fiu l  
proprietarulu i ,  iar la manivelă Pal i  lstvân,  băgător la batoză 
5. Treieratu l în şura lu i  Magd6 Jânos, brutar d in Cernatu , cu batoza MAV acţionată 
de tractorul FORD a l  lu i  Magd6 Andrâs; la masă, de la stânga la dreapta, sunt 
Magd6 16zsef (mecanic, fiul lu i  Magd6 Andrâs), Pali l stvân (băgătorul la batoză) şi 
Magd6 Jânos (proprietarul gospodăriei) 
6.  Magd6 Andrâs (n. 1 9 1 0) la 1 9  ani ,  când era ucenic zidar la Falnagy Andrâs din 
Turcheş 

Notă: 
Prezentul material este rezultatul cercetărilor Întreprinse in anul 2001 de Muzeul de 

Etnografie Braşov, in vederea reorganizării Muzeului Etnografic din Săcele; 
Fotografiile fac parte din fondul documentar al Muzeului Etnografic Braşov; 
Aducem mulţumirile noastre săcelenilor care ne-au dat informaţiile necesare realizării 

acestui studiu: 
Magd6 Andras, n .  1 91 O, Săcele, Cernatu, str. Valea Cernatului nr. 1 O 
Pandi Samu, n. 1 9 1 7, Săcele, Satulung, str. Petofi Sandor nr. 37 
Magd6 lstvân, n. 1 91 8, Săcele, Cernatu, B-dul Braşovului nr. 9 
Sarai lstvan, n. 1 9 1 9, Săcele, Satulung, str. Bisericii Române nr. 8 
Fabich Iosif, n. 1 923, Săcele, Satulung, 8-dul George Moroianu nr. 140 
Moldoveanu Ioan, n. 1 929, Săcele, Satulung, str. Mocanilor nr. 1 3  
Jani Sandor, n .  1 931 , Săcele, Satulung, str. Oituz nr. 1 0  
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Figura 1 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



CVMIDAVA XXV I 

Figura 2 
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Figura 3 
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Figura 4 
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Figura 5 
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Figura 6 
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